

ANUNCIOS

DIARIO DE PALMA.

LUNES 11 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 42 ms. y se pone á 6 h. 18 ms.
 Sale la luna á 9 h. 1 ms. de la noche y se pone á 10 h. 52 ms. de la mañana.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 11 h. 57 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

El *Siécle* y la *Presse* han entablado sobre los asuntos de España una polémica, en la cual se distingue Mr. Girardin por la clase de consideraciones en que entra, y por la manera con que considera la revolución española. Hé aquí lo que contesta á el *Siécle*, que sostiene la conveniencia de mantener las formas constitucionales conocidas hasta el día:

Si los españoles, como lo pretenden, han hecho una revolución para quedar encerrados en los límites de su Constitución, ¿por qué los han traspuesto? ¿Por qué no se limitan á convocar el Senado y la cámara de diputados que hacian sombra, y mas que sombra, al gobierno, que eran hostiles al ministerio Sartorius y sus predecesores? ¿Por qué reunir el 8 de noviembre Cortes constituyentes? ¿Qué harán de mas y mejor en dos meses que unas Cortes no constituyentes, deliberando bajo la presión de los sucesos que acaban de consumarse?

O es demasiado, ó muy poco. Es hacer las cosas á medias. Es salir de una Constitución para entrar en otra que no valdrá más, y que no durará mas que la antigua. ¿Para qué una Constitución nueva? ¿Para qué fin? ¿Para qué objeto? ¿Quién impediría al nuevo ministerio, presidido por Don Baldomero Espartero, proponer inmediatamente todas las reformas de Hacienda y económicas que aliviasen las cargas que pesan sobre el pueblo y estrechasen los lazos entre este y la nueva administracion? O son posibles las grandes reformas, ó no. Si son posibles, ¿qué se gana en aplazarlas? Si no son posibles, ¿qué se ganará convenciendo de impotencia á las Cortes constituyentes.

¿Piensa *El Siécle* que no sería nada en España abolir el ejército, trasformar el presupuesto, y consagrar á la instruccion popular tan descuidada y la circulacion nacional tan atrasada, todos los fondos absorbidos por el sostenimiento de ejércitos inútiles y por el salario de funcionarios perjudiciales? El ejército figura en los presupuestos de 1853 en 278.646,284 rs. El interés de la deuda figura en el mismo presupuesto con 213.271.423 rs. ¿Cómo se pagará la deuda si no se reduce el ejército? Y si la España no paga religiosamente los intereses de la deuda, ¿cómo fundará el crédito que tan imperiosamente necesita para crear, y multiplicar las vías de comunicacion y transporte, sin las cuales todas las riquezas que encierra su suelo quedarán enterradas, cuando la España podría sacar de la explotacion de sus minas de mercurio, cobalto, estaño, plomo, hierro, de la ven-

ta de sus trigos y lanas tantos medios de trabajo, de cambios y de bienestar? ¿De qué le sirve el ejército? ¿Quién piensa en atacar á la España? Si solo se trata de mantener el orden y proteger á los viajeros, ¿acaso los buenos caminos y una organizacion de un cuerpo de gendarmeria no valdrian mas y costarian ménos que ese ejército que consume 278 millones de reales? Y si no se reduce ningun gasto, ¿cómo se aliviarán las cargas que pesan sobre el contribuyente español? Y si no se comienza por el gasto mas estéril, ¿por dónde se empezará? El contribuyente paga el impuesto de consumos; el contribuyente paga los derechos de puertas; el contribuyente paga los derechos de aduana; el contribuyente paga la sal y el tabaco al precio que quiere el monopolio. Cuando el pueblo español cuente una Constitución mas, ¿qué pagará de ménos? Si no paga nada de ménos, ¿qué razon tendrá para adherirse mas á los poderes nuevos que á los caidos? ¿Qué ha ganado, pasando la corona de Fernando VII á su hija en lugar de pasar á la cabeza de D. Carlos? ¿Qué ganará con la vuelta de Espartero y la partida de Sartorius? Si nada ha de ganar, ¿cuál será su término de comparacion? Necesita indispensablemente uno. ¿Acaso todo el dinero que el Estado percibe en forma de impuestos, sin emplearlo en trabajos públicos de circulacion y navegacion, no produce el efecto de empobrecer al pais, en vez de enriquecerlo, de desmoralizarlo, en vez de moralizarlo? ¿Hay cosa mas útil para la España que caminos, y caminos, y siempre caminos? Sin duda, responderá el *Siécle*: pero ¿cómo? Primero, con todo el dinero que puede ahorrarse suprimiendo sin compasion los gastos inútiles. Segundo, con todo el dinero que puede economizarse trasformándose el impuesto múltiple en impuesto único. Tercero, con todo el dinero que se podrá pedir con seguridad al empréstito, y que este dará ampliamente con muy buenas condiciones, cuando el impuesto no arrastre el peso de la Deuda; cuando la Deuda, que representa el pasado, como el impuesto el presente y el empréstito el porvenir, se estinga por sí misma.

(De La Epoca.)

¿Qué sucede en la atmósfera política? ¿Qué pasa en las regiones populares? ¿Por qué vacila el gobierno? ¿Por qué desconfian las altas clases? ¿Por qué teme la clase media? ¿Por qué empieza á manifestar su descontento el pueblo?

Vamos á decirlo en breves frases. Esa inquietud, esa desconfianza, esos temores, ese descontento, provienen

de que el gobierno salido de la revolución no ha sabido comprender desde el primer día la inmensa importancia de su papel, la gran fuerza de su mision escepcional, ó no ha querido utilizar los poderosos medios de apaciguamiento, de concordia y de reconstruccion que tenia bajo su mano.

Tres son las principales causas que influyen en el desasosiego y en el malestar general, y tres tambien las cuestiones cuya irresolucion mantienen al gobierno y al pais en un penoso estado de incertidumbre: la cuestion dinástica, la de union del partido liberal y la de orden público. Estas cuestiones son tan importantes y se hallan tan íntimamente enlazadas entre sí, que es imposible separarlas, como imposible restablecer la tranquilidad y la confianza sin resolverlas tranquilamente.

Al ver que, aun en el ardor de la lucha revolucionaria, el nombre de Isabel II era respetado, y que en ella, y despues de ella, se le confundia en una misma aclamacion con los de Espartero y O'Donnell, nosotros no creimos que mas tarde pudiesen ponerse siquiera en duda la conservacion del trono constitucional y la legitimidad de los derechos de la Reina prohibida por la nacion. Sometida esta doble cuestion á la asamblea constituyente, nosotros creemos hoy que no habrá una docena de diputados que opinen de distinto modo [que opinó la gran mayoría del pais en 1833, y que opina aun en 1854.

Pero ¿ha sido aceptado, es prudente dejar espuesta á los azares de la incertidumbre, á los temores de la desconfianza, á los riesgos de la fortuna, este primero y trascendental punto, esta primera é incomensurable cuestion, de que arrancan todos los puntos y penden todas las cuestiones de la organizacion de un pais? ¿Cómo pueden inventarse la confianza entre el trono y el pueblo, cómo puede estrecharse la union de los liberales templados, cómo restablecer completamente el orden, desterrarse la desconfianza de los espíritus, tranquilizarse material y moralmente la nacion, mientras quede incierto é indeciso este importante y vital punto?

Una cosa muy parecida sucede respecto á la union liberal; todos la reconocen como necesaria, todos la proclaman como salvadora, todos la aceptan en principio. Mas ilegamos á la práctica, llegamos al momento en que la proclamada union debe convertirse en fusion verdadera, y nada ó muy poco hace el gobierno para lograr tan saludable objeto. El debía tomar una vigorosa iniciativa, consagrar toda su influencia á reali-

zarla, y en vez de eso, se encierra en una fria reserva, se condena á un retraimiento sospechoso. Así empiezan á nacer las desconfianzas, se alejan no poco los hombres que deberían acercarse cada vez mas, y esta es la hora en que no se ha dado al pais un testimonio solemne de que la union es algo mas que una palabra, esta es la hora en que esa palabra no se ha convertido en un grande y significativo hecho, esta es la hora en que no se ha constituido todavía un gran comité electoral que sea la señal y la garantía de que las elecciones de la asamblea constituyente, no van á verificarse en favor de una sola fraccion, en interes esclusivo de una idea secretamente preconcebida.

Y hé aquí por que, en las vacilaciones de la duda, en la ignorancia de lo venidero en los temores de lo contingente, no se restablecen ni pueden restablecerse la tranquilidad en los pueblos, la calma en los ánimos, la confianza en el gobierno. Unos recelan que vaya demasiado adelante, otros temen que se haga demasiado atrás, otros lo ven simplemente parado, sin saber qué rumbo debe seguir, sin escoger el camino que piensa tomar, pensando dirigir la revolucion y dando tiempo á la realizacion de algun secreto plan, mientras que es la revolucion quien la dirige á él, mientras tal vez en breve solo la revolucion tendrá el poder de realizar sus planes.

Confesamos que el gobierno ha hecho algo por restablecer el orden material. Pero no basta esto. Es necesario hacer renacer el orden moral. Es preciso borrar hasta la mas leve huella de recelo en los espíritus. Es indispensable restablecer y cimentar la confianza pública, demostrando con hechos que no peligran hoy ni peligrarán mañana ninguno de los objetos aclamados por la nacion de su heroico alzamiento, ninguna de las consecuencias de la gloriosa revolucion de julio.

Sin el pronto, inmediato é imperturbable restablecimiento de esta confianza, no puede haber orden en la administracion, recursos en la hacienda, estabilidad en el gobierno, paz en los pueblos, esperanza en el porvenir. Y sin concierto administrativo, sin medios financieros, sin orden público, no hay gobierno respetado, no hay gobierno estable, no hay gobierno posible, no hay otra cosa que la revolucion permanente, la anarquía desenfrenada, el caos inestucable.

Vea, pues, el ministerio á dónde podrian llevarnos su falta de iniciativa ó su carencia de sistema. Vea á qué distinto término conduce la sincera y franca práctica de los prin-

cipios proclamados en el alzamiento. Aun es tiempo de consagrarlos solemnemente; aun es tiempo de estrechar la union de todos los buenos liberales. Si alguno de los que los inscribieron primero en su bandera, aparecen hoy algo retraídos, no es porque renieguen de ellos, no es porque abriguen segundas intenciones, sino porque en lugar de esa bandera distinta y salvadora, tremolada por ellos á la luz del sol, ven alzarse entre las sombras otra oscura y de perdición.

Tremólese por todos públicamente la única que puede conducirnos á seguro puerto acójanse á ella con decision y entusiasmo cuantos pueden elevarla en las cumbres del poder, y ni el gobierno se hallará espuesto á ser arrastrado por una de las incesantes oleadas del mar de las revoluciones, ni la nacion se verá envuelta en las tempestades de la anarquía.

NOTICIAS ESTRANJERAS

ITALIA.

Escríben de Turin:

«El cólera ha tomado proporciones mas alarmantes que hasta aquí. Anteayer tuvimos 22 casos, de los cuales 11 han sido mortales.

La enfermedad avanza de la parte del norte, en los cantones alpestres; está en Ivree y su provincia; la de Novara ha contado 175 casos.

En Génova disminuye considerablemente, pero ensañase entretanto en el cuartel alto, habitado por la aristocracia.

En Liorna son ménos numerosos los accidentes que ántes.

En Roma no hace el mal grandes progresos. Cuéntanse unos veinte casos diarios, de los cuales son mortales la tercera parte.»

El *Ami de la Religion* anuncia, segun una carta de Roma, que el Papa acaba de publicar un jubileo universal, que debe tener lugar en octubre ó noviembre próximo, para alcanzar:

1.º La paz entre los príncipes cristianos; 2.º el apaciguamiento del espíritu de *revuelta* y de *sedicion*; 3.º el alejamiento de las plagas del cólera y del *hambre*; 4.º las luces del Espíritu Santo sobre el Papa para la decision *dogmática* de la *Inmaculada Concepcion*.

Ademas una invitacion del Padre Santo convoca á todos los obispos del catolicismo á Roma para asistir á una solemne asamblea, relativa á la *promulgacion de la creencia de la Iglesia sobre este punto*.

FRANCIA.

Léese en el *Diario de Tolosa*:

De doce dias á esta parte el cólera se desarrolla con cierta intensidad en el partido de Revel. El azote ha hecho algunas víctimas en las poblaciones de San Félix y de Bebesta, y en las de Revel y San Félix ha tenido lugar una recrudescencia el 27.

El estado sanitario del ejército de Oriente mejora. Este terrible é invisible enemigo, contra el cual nada pueden ni el valor ni la ciencia, ha

herido indistintamente con violencia á soldados, jefes y marinos de las dos naciones.

Las tropas destinadas á la expedicion de Crimea no han salido aun de Varna, pero los preparativos de embarco continúan con actividad. Los regimientos que habian quedado en Galipoli han partido para Varna, y sin duda de aquí á pocos dias empezarán á cumplirse los acontecimientos por tan largo tiempo esperados.

Los diarios alemanes anuncian la muerte del célebre filósofo Schelling. Murió el domingo último, 20 de agosto, en las aguas de Ragaz, en Suiza. Hacia trece años que habitaba en Berlin, y tenia setenta y nueve años, pues habia nacido el 27 de enero de 1775, en Leonberg, en el Wurtemberg.

Variedades.

Grutas históricas.

En Kiew (Rusia) y en el mismo sitio en que se halla situada la fortaleza de aquel nombre, lo estaba en otro tiempo la villa de Berostorje en donde el gran príncipe Wladimiro mandó edificar una iglesia consagrada al Salvador y otra á los apóstoles San Pedro y San Pablo.

San Hilario, capellan de esta última iglesia, construyó por sí solo en las colinas inmediatas una caverna ó gruta, á la que se retiraba diariamente para dedicarse con toda libertad á las oraciones. Este santo retiro, lo ocupó despues el primer ermitaño de Rusia, San Antonio, al cual siguieron una multitud de discípulos. Andando el tiempo, todas aquellas colinas quedaron convertidas en celdas; pero cuando las hordas de tártaros invadieron el pais, aquellos piosos ermitaños se retiraron, quedando cavernas completamente abandonadas. Ultimamente se han explorado todos aquellos parajes, y en las orillas del Dnieper, se han encontrado felizmente algunas de aquellas grutas. Un viajero que las visitó hace poco tiempo, se expresa en estos términos: «Me aproximé á la entrada por el estrecho sendero que atraviesa la colina; las enormes masas de arena que se habian desplomado de las partes superiores, impedian penetrar en los subterráneos. Mi compañero y yo, nos vimos obligados á trepar por un gran trecho del monte, llevando en una mano nuestras hachas y apoyándonos en ella. A poca distancia de la entrada, el subterráneo se ensanchaba, y á la izquierda vimos un pequeño espacio vacío, donde habia una celda, tallada en una capa de asperon con tres nichos de forma ovija. En el del medio se destajaba la rústica imágen de un santo, cuya mano estaba estendida como en el acto de bendecir. Debajo de esta figura, habia una escavacion que serviría probablemente para colocar la lámpara.

El nicho de la derecha afectaba la forma de un sitio y en el de la izquierda se veia una especie de cama groseramente tallada. Noté tambien dos inscripciones, que, como la imágen del santo, habian sido gravadas en la pared con un instrumento agudo. Las demas celdas vendrian á ser poco mas ó ménos lo mismo que la que acabo de descubrir.

Ascension.

Un jóven ingles llamado M. Blakwell, verificó el 3 de agosto en Mont-Blanc (Savoya) una ascension aereostática.

M. Blakwell observó durante su viaje un fenómeno bastante curioso.

En la noche del 10 y á eso de las once, un guía que habia salido de la cabaña de Grands-Nulets, vió que los pinos de aquellos montes estaban ardiendo. Habiendo participado esta observacion á sus compañeros, todos quisieron asegurarse del hecho, y vieron efectivamente que por

un efecto de electricidad, producida por la tempestad, todas las rocas de Grand-Mulets estaban iluminadas. Este mismo fenómeno se reprodujo en ellos mismos, pues habiendo levantado los brazos, sus dedos empezaron tambien á fosforescer.

Rasgo de generosidad.

Un rico propietario de Nantes, Mr. Urvoy de Saint Bedan, ha legado á su patria treinta cuadros de los mejores maestros, una estatua de bronce y una suma de 25,000 francos, destinada para la adquisicion de un terreno en que se construya un asilo para los ancianos. El consejo municipal de Nantes ha aceptado con el mas profundo agradecimiento la caritativa oferta de M. de Urvoy de Saint Bedan, y se ha votado una suma de 12 mil francos para la construccion del asilo en 1855.

Golondrinas-correos.

Asegúrase que en estos últimos dias se ha llevado á efecto un ensayo que tenia por objeto averiguar si las golondrinas podrian hacer las veces de correos, y segun dicen, se ha obtenido un éxito feliz. Cojiéronse en Paris seis golondrinas, y se trasportaron á Viena (Austria) por el camino de hierro; allí se colocó en su vientre un pliego pequeño que contenia una série de noticias de 1,500 palabras, y á las siete y cuarto de la mañana se las dejó en libertad. De las seis golondrinas, solamente dos llegaron á Paris; una á las doce del dia, y otra á las cuatro. Las demas se perdieron en el camino.

Biografía.

El cardenal Carlos de Lorena, fué uno de los hombres mas grandes de la época del renacimiento; su influencia política, religiosa y literaria, dominó en toda la segunda parte del siglo XVI. M. Guillemin, antiguo profesor de historia en el colegio de Reims, y actualmente rector de la academia de Reims, se ocupa en escribir la biografía de este príncipe de la Iglesia, primer ministro de Francisco II, fundador de la universidad de Raimis y del establecimiento de los jesuitas en Francia, y cuya autoridad fué tan decisiva en el concilio de Trento.

Fallecimiento.

El 12 del actual murió en Lóndres, de un ataque de cólera asiático, lord Jocelyn, amigo y compañero de lord Palmerston. No tenia mas que treinta y ocho años, y gozaba de la mas completa salud.

Palma

10 DE SETIEMBRE.

Boletin religioso.

Santo del dia.

STA. TEODORA, PENITENTE, Y EL BEATO BERNARDO DE OFIDA.

Santa Teodora de Alejandria, que habiendo caido incautamente en pecado contra la honestidad, se propuso dar á Dios condigna satisfaccion, retirándose á un monasterio para ejercitarse en la mas áspera penitencia. Vivió disfrazada de varon entre una numerosa comunidad de monjes con raros ejemplos de virtud, no descubriéndose su sexo hasta su dichoso tránsito, quedando con ello vindicada del delito de estrupo que se le supuso por una falsa muger, cuyo agravio sufrió sin defenderse con una santa resignacion.

El beato Bernardo de Ofida, religioso capuchino, el cual aunque lego supo por medio de la penitencia y demas virtudes, grangearse el renombre de sabio maestro en la vida espiritual; por lo que mereció muchos consuelos celestiales.

ANUNCIOS

OFICIALES.

PARTE DE ANDRAIX
recibido en la mañana de hoy domingo.

M. I. S.

Ahora que son las ocho de la mañana doy parte á V. S. que en la noche última no ha ocurrido novedad en la salud pública de esta villa. Dios guarde á V. S. muchos años. Andraitx 9 de setiembre de 1854.—Juan Palmer, regidor 1.º—M. I. Sr. Gobernador de esta provincia.

Lo que he dispuesto se inserte en los periódicos de esta capital para conocimiento y satisfaccion del público. Palma 10 de setiembre de 1854.—José Miguel Trias.

REVISTA DE PERIODICOS DE PALMA.

Del Balear del 9 tomamos las siguientes noticias:

Corre muy válida la voz de que los partes que se publican acerca de la enfermedad reinante en Andraitx no contienen con exactitud el número de víctimas que sucumben á la accion mortífera del mal, ni el de los atacados. Dícese que circulan cartas procedentes de aquel pueblo en las cuales se asegura que los guarismos son mayores, y las personas sensatas á quienes hemos oido hablar de este asunto esplican la diferencia que existe entre el contenido de los partes y el de las cartas, asegurando que en Andraitx se persiste en la primitiva idea de no avisar facultativo en la casa donde se acomete algun individuo, lo cual hace que aquellos no puedan continuarlos en sus comunicaciones periódicas dirigidas á la autoridad.

Ignoramos la verdad que pueda haber en lo que se dice, si bien juzgamos que la diferencia, caso de haberla, no será tanta que baste á producir la menor alarma; pero en vista de cuanto dejamos espuesto, que es lo que á cada instante oimos repetir, deseáramos que no se diese crédito á esas cartas particulares que indudablemente abultan el mal y que se adoptase algun medio que pusiese en claro la situacion de Andraitx, y así á nadie quedaria duda de la verdad, cesando el recelo con que hoy se acojen todas las noticias que circulan, ya tengan ó no carácter oficial.

Es muy necesario tambien que los facultativos sean mas explícitos en sus comunicaciones, dando á conocer todas las circunstancias que puedan conducirnos á formar idea exacta del curso de la enfermedad. Para conseguir este objeto convendria se les remitiesen, como en las anteriores épocas de epidemia se hacia, modelos impresos en los cuales se designara el nombre y edad de los atacados y fallecidos: sus circunstancias predisponentes, sitio de su morada etc. etc., sin omitir cuantas observaciones se creyesen oportunas. Asi sabríamos si la enfermedad se ha circunscrito á una calle ó barrio, si se ha extendido á todo el casco de la poblacion, si salpica ó no las afueras en donde está la gente acampada, y finalmente si ha llegado hasta el puerto segun hemos oido á algunos. Téngase presente que solo por este medio podemos estudiar el mal, y conocer su intensidad ó benevolencia, y todo cuanto conduzca á este objeto es de una gravedad tal que no admite escusa en su ejecucion.

Tambien ereemos que interin el actual estado de salud reina en Andraitx seria prudente que se supieran las defunciones que ocurran en aquel pueblo, mediante nota facilitada por el cura párroco: esta serviría de comprobante al parte de los facultativos, al propio tiempo que el público podria juzgar por ella de la exactitud de las noticias extra-oficiales que circulasen, quedando asi destruidas las exageraciones á que con frecuencia oimos dar crédito, porque nada es mas fácil, atendida la ansiedad que reina entre estos vecinos.

Es objeto de pública censura la poca celeridad con que se reciben los partes oficiales de Andraitx: se emplean en su conduccion un número de horas mucho mayor que el que separa aquel pueblo de esta ciudad, y en las circunstancias extraordinarias por que estamos atravesando, la ansiedad general reclama mas actividad en un asunto de tanto interes.